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Одним із основних завдань сучасної освіти є формування практично компетентної особистості. Тому пошук 

нових можливостей підсилення прикладної спрямованості шкільного курсу математики, засобів формування навичок 

математичного моделювання є перспективним напрямком досліджень у сфері теорії і методики навчання математики. 

Основна проблема полягає вже не стільки в тому, щоб дати учням глибокі знання, а у тому, щоб навчити їх творчо 

мислити, самостійно застосовувати отримані знання та навички до розв’язування тих чи інших завдань, зокрема і 

прикладного характеру. Саме тому для навчання слід застосовувати такі прийоми та методи, використання яких 

сприяло б тому, щоб учні прагнули  опановувати нові знання, отримувати навички самостійної роботи та творчого 

мислення. 

Специфіка і структура шкільного курсу математики відкривають широкі можливості для розвитку творчих 

здібностей учнів, формування прийомів розумової діяльності, інтелекту. У вирішенні цих питань важливе місце 

належить геометрії, оскільки геометричні знання і вміння є одним із вагомих факторів, що забезпечують, насамперед, 

готовність людини до неперервної освіти та трудової діяльності. 

Аналіз психолого-педагогічної і методичної літератури свідчить про те, що різні аспекти навчальної 

дослідницької діяльності цікавили багатьох науковців. Останнім часом цим питанням були присвячені роботи 

В.І. Андреєва, Н. Д. Волкової, Ю. М. Галатюка, Є. Є. Жумаєва, І. А. Кравцової, Л. С. Левченко, О. С. Максимова, 

С. Г. Мустафаєва, Т. О. Олійник, Т. Б. Раджабова, Г. В. Токмазова, А. В. Усової, В. П. Ушакова та ін.  

Психологічний аспект зазначеної проблеми (закономірності мислительної діяльності, переформулювання 

задач, моделювання як засіб пізнання та ін.) розглянуто в роботах Л.С. Виготського, П.Я. Гальперіна, Г.С. Костюка, 

О.М. Леонтьєва, Є.І. Машбиця, С.Л. Рубінштейна та ін.  

Механізми дослідження методів математичного моделювання та їх використання в різних галузях науки і 

техніки знайшли відображення у працях В.М. Глушкова, А.М. Тихонова, Б.В. Гнеденка, А.М. Колмогорова, 

Г.М. Морозова та ін.  

Аспекти дослідження математичних моделей засобами інформаційно-комунікаційних технологій, зокрема 

методичне забезпечення та методика навчання, розроблені М.І. Жалдаком, Н.В. Морзе, Г.О. Михаліним, С.А. Раковим 

та ін. Розроблено методичні системи навчання учнів методу математичного моделювання в курсах математики (5 – 6 

класи), алгебри (7 – 9 класи), алгебри і початків аналізу (10 – 11 класи), стереометрії (10 – 11 класи).  

Основні положення прикладної математики розкрито у роботах Г.М. Возняка, Ю.М. Колягіна, В.В. Фірсова, 

С.І. Шварцбурда. Розробкою сучасних технологій розв’язання проблеми прикладної спрямованості шкільного курсу 

математики займалися Л.О. Соколенко, А.В. Прус, Л.С. Межейнікова, В.О. Швець та інші математики-методисти. 

Зокрема, у їхньому доробкові дослідження проблеми прикладної спрямованості шкільних курсів алгебри і початків 

аналізу, стереометрії, інтегрованого шкільного курсу «Математика».  

В останні роки в педагогічній пресі збільшилася кількість публікацій, присвячених прикладній 

спрямованості навчання математики і, зокрема, математичному моделюванню. Серед авторів слід відзначити 

С. Великодного, Л. Нічуговську, С. Семенця, О. Гриб’юк, Н. Войналович, Л. Бойко, О. Кононову та ін. Як правило, 

публікації містять можливі варіанти методичних розробок для ознайомлення учнів з математичним моделюванням у 

межах шкільної програми, а також системи задач, завдань та запитань до них. Висловлюються навіть побажання 

впровадити у навчальний процес самостійну змістову лінію «математичне моделювання». 

У методичній літературі зустрічається ряд робіт, пов'язаних із застосуванням НІТ на уроках стереометрії, 

автори яких М. І. Жалдак, О. В. Вітюк, Р. С. Гуревич, О. А. Смалько, С. А. Раков та інші. Проте не всі питання 

методики застосування НІТ при вивченні курсу стереометрії із застосуванням методів математичного моделювання 

виявились достатньо повно висвітленими. Тому актуальність дослідження є очевидною. 

Розвиток просторового мислення та уяви дітей відбувається в процесі навчання. Як відомо, якнайповніше 

просторові властивості і відношення досліджуються в математиці. З однієї сторони, розвиток просторового мислення 

школярів є необхідним для розвитку в них здібностей до уявлення взагалі, а з другої – це необхідна умова для 

свідомого засвоєння курсу стереометрії. Формування просторового мислення є одним із найважливіших завдань 

геометрії. Багато математиків працювали над тим, як покращити процес вивчення геометрії, щоб максимально 

розвинути просторове мислення учнів. 
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Дуже часто свідомо чи несвідомо і педагоги, і діти вважають освітній процес важкою безрадісною працею. 

Бажання допомогти дитині підштовхує до застосування нових форм і прийомів педагогічної техніки. Застосування 

комп'ютерних технологій дозволяє зацікавити, захопити учня.  

Доволі часто на уроках математики багато часу приділяється засвоєнню навичок і умінь, іноді за рахунок 

великого числа одноманітних вправ. Сучасні інформаційні технології дозволяють представити матеріал яскраво, 

наочно, дають можливість активізувати пізнавальну діяльність учнів. Можна відмітити наступні основні мотиви 

використання комп’ютерних технологій в курсі геометрії : по-перше, комп’ютерні методи в останній час усе більше 

використовуються в геометричній науці; по-друге, використання комп’ютерних технологій в курсі геометрії при 

підготовці учня може суттєво підвищити якість засвоєння навчального матеріалу. 

Широке і системне застосування методу математичного моделювання протягом вивчення всього курсу 

математики має стати потужним засобом формування в учнів навичок повсякденного користування математикою при 

вивченні природничих предметів. Це стосується введення понять, виявлення зв’язків між ними, характеру прикладів 

та ілюстрацій, доведень, побудови системи вправ і завдань, визначення системи контролю. Такий підхід посилить 

прикладну спрямованість навчання математики, сприятиме формуванню в учнів стійких мотивів до оволодіння 

математичними знаннями [2]. 

Математичне моделювання можна розглядати як засіб вивчення реальної системи шляхом її заміни 

зручнішою для експериментального дослідження системою (моделлю), що зберігає істотні риси оригінала. При 

моделюванні здійснюється апроксимація функції опису більш простою і зручною для практичного аналізу функцією 

– моделлю. 

Математичні моделі, особливо ті, що використовують чисельні методи, потребують для свого створення 

значних інтелектуальних, фінансових та часових затрат. Тому рішення про створення нової моделі приймається лише 

в разі відсутності більш простих шляхів вирішення поставленої проблеми (наприклад, модифікації однієї з існуючих 

моделей). 

Дослідження об'єкту моделювання і складання його математичного опису полягають у встановленні зв'язків 

між характеристиками процесу, виявленні його граничних і початкових умов та формалізації процесу у вигляді 

системи математичних співвідношень. 

Метод математичного моделювання дозволяє виключити необхідність виготовлення громіздких фізичних 

моделей, пов'язаних з матеріальними витратами; скорочувати час визначення характеристик (особливо при 

розрахунку математичних моделей на комп’ютері і вживанні ефективних обчислювальних методів і алгоритмів); 

вивчати поведінку об'єкту моделювання при різних значеннях параметрів; аналізувати можливість застосування 

різних елементів; отримувати характеристики і показники, які складно отримувати експериментально (кореляційні, 

частотні, параметричні). Математична постановка задачі моделювання – це сукупність математичних співвідношень, 

які описують поведінку та характеристики об’єкта моделювання. Необхідно формалізувати змінні моделі та зв’язки 

між ними.  

Використання методу математичного моделювання при вивченні курсу стереометрії дозволяє реалізувати 

прикладну спрямованість цього курсу, сприяє розвитку логічного мислення і прсторової уяви учнів, формуванню 

дослідницьких навичок. Прикладна спрямованість шкільного курсу стереометрії – одна з цілей математичної освіти 

й основа, на якій опанування учнями математичних знань, умінь та навичок їх використовувати відбувається значно 

ефективніше. Забезпечення прикладної спрямованості сприяє формуванню стійких мотивів до навчання взагалі й до 

вивчення математики зокрема. Способи та засоби реалізації прикладної спрямованості, які вже були розроблені 

раніше, у нових суспільних умовах та вимогах сьогодення до рівня, якості та характеру математичної освіти 

набувають актуальності за умови модернізації, уточнення та розширення. Зокрема, розглядається доцільність 

використаня  НІТ на уроках геометрії для створенння та дослідження математичних моделей реальних об'єктів. На 

практиці показано, використання таких програм, як GRAN-3D та GeoGebra на уроках геометрії мають найкращі 

можливості для реалізації методів математичного моделювання.  

Розглянемо приклади задач, які традиційними методами розв'язуються доволі складно, але за допомогою 

програми GeoGebra створена математична модель, ілюструє розв'язок задачі якнайкраще.  Задача. Знайти довжину 

найкоротшого шляху по поверхні куба ABCDA1B1C1D1 з ребром 1 см, що з’єднує вершини А і С1. 

 
Рис 1.  

Задача. Три сфери радіусів r i R розміщені так, що кожна сфера дотикається до двох сфер радіуса r і до двох 

сфер радіуса R. Центри усіх сфер лежать в одній площині. Знайти відношення радіусів цих сфер r : R. 
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                                                                    Рис 2.  

Підсумовуючи сказане, відмітимо, що практична реалізація методу математичного моделювання при 

вивченні курсу стереометрії з допомогою новітніх інформаційних технологій вимагає від учителів грунтовної 

теоретичної та методичної підготовки. Тому важливо майбутніх вчителів математики озброїти навичками володіння 

цими методиками, з метою чого варто вводити в програми математичних курсів педагогічних спеціальностей 

оволодінння педагогічними програмними засобами навчального спрямування. 

Список використаних джерел 

1. Гулівата І. О. Методика навчання учнів старшої школи побудови стереометричних фігур з використанням 

інформаційно-комунікаційних технологій: автореф. дис. ... канд. пед. наук : 13.00.02 / І. О. Гулівата// Херсон. 

держ. ун-т. – Херсон, 2012. – 20 с. 

2. Жалдак М.І.  Комп’ютер на уроках математики: Посібник для вчителів / М.І. Жалдак // Київ: Техніка, 1997. – 

303 с. 

3. Паламар Л. В. Застосування інформаційно-комунікаційних технологій на уроках математики / Л. В. Паламар // 

Стрий, 2013. – 83 с. 

4. Швець В.О. Еволюція математичного моделювання як методу пізнання і навчання / В.О. Швець, 

М.О. Філімонова // Математика в школі. – 2010. – № 4. – С. 22 – 25. 

 

 

ДО ПРОБЛЕМИ ТРАВМАТИЗМУ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

Каленюк Інна Петрівна, студентка  

Науковий керівник: Глінчук Ю.О., кандидат педагогічних наук, доцент  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

На сьогоднішній день травматизм молодших школярів є актуальною проблемою, оскільки саме збереження 

здоров’я підростаючого покоління є запорукою успішного майбутнього нації.  

У виникненні травм молодших школярів важливе місце посідають вікові, анатомо-фізіологічні та 

психологічні особливості дітей, їх розумовий і фізичний розвиток, підвищений інтерес до пізнання навколишнього 

світу та недостатність життєвого досвіду [2]. 

Дослідники В. Родіонов та М. Ступницька виділяють три групи причин дитячого травматизму в школі: 

1. Поведінка самого учня, що отримав травму. 

2. Поведінка оточуючих однолітків. 

3. Дії оточуючих дорослих. 

Першу групу причин науковці поділяють на чотири підгрупи. 

Перша: недостатній сенсомоторний розвиток дітей, низький рівень координаційних рухів, невміння 

володіти своїм тілом, відсутність навичок виконання певних дій. 

Друга: відсутність чи недостатність знань про небезпеку і можливі наслідки своїх дій. 

Третя: нехтування відомою небезпекою через більш сильні мотиви. Наприклад, через бажання скласти 

враження на значущих для учня людей. 

Четверта: психофізіологічний стан, що впливає на успішність перебігу діяльності [3]. 

Нетеса Д. В., аналізуючи травматизм дітей шкільного віку загалом, виділяє такі причини, що можуть мати 

відношення до навчального процесу: недостатній контроль з боку дорослих; незнання правил дорожнього руху та 

поведінки на вулиці, навмисне нехтування цими правилами (наприклад, під час екскурсій); недостатнє охоплення 

дітей позашкільною навчально-виховною та розважальною роботою, недостатній контроль за дітьми під час дозвілля 

[2]. 

Діти шкільного віку, отримавши відносну (порівняно з дошкільним періодом) свободу і самостійність, дуже 

часто травмуються, і найчастіше це відбувається на уроках фізичної культури. На думку Бірченко Г. В., основними 

причинами травматизму на уроках фізичної культури є організаційні недоліки при проведенні занять, зокрема: 

порушення інструкцій при проведенні уроків фізичної культури, змагань, порушення дидактичних принципів 

навчання і вимог до проведення уроків: відсутність індивідуального підходу, недостатній облік стану здоров'я, 

статевих і вікових особливостей, фізичної та технічної підготовленості школярів; зневажливе ставлення з боку учнів 

до вступної частини уроку, неправильна техніка виконання фізичних вправ; недостатнє матеріально-технічне 

оснащення занять (малі спортивні зали, відсутність зон безпеки на спортивних майданчиках, жорстке покриття 
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